

区委常委会召开第90次会议

本报讯(记者 王蕾蕾)11月8日下午,区委常委会召开第90次会议,传达学习中央金融工作会议精神、习近平总书记在中央政治局第九次集体学习时的重要讲话精神及市委常委会会议精神;传达市纪委《关于中秋、国庆“两节”期间查处违反中央八项规定精神典型问题的通报》等事项。区委书记王少峰主持会议。

会议指出,要认真学习贯彻落实中央金融工作会议精神,以高质量金融助力我区高质量发展。深刻认识金融对于经济社会发展的重要意义。充分发挥金融在产业发展、科技创新、绿色发展、城市建设、民生改善等方面的重要作用,强化金融对实体经济的服务和支撑,推动更多金融资源进入实体经济。全力推动金融业加快实现倍增发展。瞄准金融产业高质量发展目标不放松,大力发展数字金融、科技金融、绿色金融、普惠金融、国际金融、供应链金融、金融信息等细分领域,用好“伙伴计划”,积极引入传统持牌金融机构和新兴金融企业,全面提升金融产业规模和质量。深入推动数字金融创新发展。以丽泽金融商务区为重要

承载,牢牢把握金融改革和“两区”建设机遇,支持和鼓励企业开展科技创新、制度创新,加快数字金融科技示范园建设,推动数字金融科技成果转化,持续办好数字金融论坛,打造数字金融研发与创新策源地。牢牢守住不发生区域性金融风险的底线。坚持和加强党对金融工作的全面领导,深刻把握金融工作的政治性、人民性,辩证看待金融创新、开放与监管,健全金融风险监测、评估、预警机制。

会议指出,要深入学习领会习近平总书记在中央政治局第九次集体学习时的重要讲话精神,做好新时代党的民族工作。持续深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进党的民族工作的重要思想,深刻领悟核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求,确保党中央关于民族工作的决策部署落到实处。把民族团结进步宣传教育与社会主义核心价值观教育、爱国主义教育结合起来,切实发挥好中国人民抗日战争纪念馆、中国园林博物馆、中央民族大学等铸牢中华民族共同体意识教育实践基地的宣传辐射作用,积极开展民族团结进步创建活动,

持续推进中华民族共同体建设。持续探索创新民族团结进步创建实践路径,以丰台区铸牢中华民族共同体意识共建联盟为抓手,汇聚社会各界民族资源,推动社会力量参与到民族工作中来,推动民族工作促进经济发展。

会议强调,全区上下要以案为鉴、以身作则,领导干部要严管所辖、严尽其责,始终做到警钟长鸣、永葆本色。全区各级党组织要切实担负起管党治党主体责任,严肃党内政治生活,严明政治纪律和政治规矩,用好批评和自我批评这个武器,加强对党员领导干部特别是年轻干部的教育管理监督。全区纪检监察组织要从作风问题抓起,及时斩断由风及腐的链条,强化对行贿行为的打击和处理。组织部门要加大对年轻干部考核考察力度,会同纪检监察组织把好政治关、廉洁关;综合运用信访举报、接诉即办、明察暗访等方式,借助大数据、税务、审计等手段,拓宽问题线索来源,健全线索移送机制,使各类监督同频共振、形成合力,共同营造风清气正的良好政治生态。

会议还研究了其他事项。

王少峰围绕『深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想』专题调研我区教育工作

本报讯(记者 王蕾蕾)11月7日上午,区委书记王少峰围绕“深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,落实全面提升教育服务高质量发展”主题,对我区教育工作进行实地调研。他强调,要结合正在开展的主题教育,深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,坚持以人民为中心,深入推动丰台教育高质量发展,努力办好人民满意的教育。

王少峰来到康华小学,首先参观了一层展厅、学生成果展示,了解学校办学理念、教学模式、课程设置以及校园建设需求等情况,随后参观了党建活动室、卫生室、心理辅导室、室内体育馆、承泽大礼堂、餐厅等设施,了解学生心理健康辅导、综合素质拓展以及学校后勤服务保障等情况。在北京丽泽国际学校、北京第五实验学校,王少峰实地察看陶艺、服装、书法、AI人工智能等专业教室及校园环境,听取学校整体情况汇报,了解学校办学理念、优质多元教育资源、个性化课程设置、实际困难与现实需求等情况。

调研中,王少峰强调,要积极改善办学条件,属地街镇与相关区级部门要加强沟通协调,合力完善学校基础设施,优化校园及周边综合环境,提升办学品质,为学生营造良好的成长环境。要解决学校发展问题,主动了解学校需求,推动教师队伍建设和围绕校舍新址建设、教师人才住房保障、优质生源引进等问题,统筹社会资源,加大支持力度,推动学校高质量发展;关心关爱教师,营造尊师重教的社会风尚。要打造特色优质学校,培育特色项目,优化课程设置,提升课程质量和水平,激发学生广泛兴趣爱好;要厚植爱国主义情怀,矢志爱国奋斗,传承优秀传统文化,弘扬中华美德,也要坚持全球视野,注入国际要素,具备国际竞争力;用心用情办好特色鲜明有影响力的优质学校,打造丰台教育亮丽“名片”,持续提高教育服务区域经济社会发展的能力。

区领导郭晓一及有关单位负责人一同参加。

我区打造医疗联合体“一刻钟服务圈”模式

本报讯(记者 曹言湖 实习记者 王一彤 通讯员 吴迪)11月8日,“健康丰台 众汇京彩”2023年医疗健康交流大会在新村街道樊家村健康产业园举行。据了解,大会由丰台区卫健委、新村街道办事处联合北京天坛医院、通用技术国中康集团等“智慧医疗”产业链长单位共同举办。

这也是丰台首次垂直于医疗健康领域召开的发展交流大会。大会上,北京天坛医院、北京口腔医院、北京市丰台中西医结合医院等医疗机构分享科研和医疗产业转化成果,国药控股、首都医谷、北京中成康华科技发展股份有限公司等企业介绍了智慧医疗、未来健康产业的发展情况。

丰台区卫健委相关负责人介绍,丰台区不断扩大健康产业“朋友圈”,通过引导企业转型升级,培育新产业,优化产业结构等方式建圈强链,形成具有丰台特色的医疗健康产业图谱。此外,通过实施“智慧诊疗”“智慧助医”“智慧上门”“智慧防控”“智慧绩效”五智慧模式,丰富“智慧家医”品牌内涵,为丰台区居民提供全生命周期的健康管理服务。

医疗资源富集是新村街道得天独厚的优势,新村街道正在全力打造医疗健康新地标。2019年,大型三甲综合医院——北京天坛医院在新村正式投入运营,它是国内规模最大、亚专科最齐全的神经外科临床诊疗、教学和科学研究中心;北京口腔医院计划于今年年底建设完成,是集医疗、教学、

科研、预防为一体的口腔医院、口腔医学院和口腔医学研究机构,为新村画出一条清晰的产业快线;以医疗健康为主导的鼎业健康产业园,与天坛医院和北京口腔医院一街之隔,8栋单体楼宇,涵盖医疗、运动康复、文化活动等多重业态,与首都医谷签署医学驿站、天坛医院、国控医疗北京健康康复医院合作紧密。

在大会主题论坛上,天坛医院与丰台区15家社区卫生服务机构组建医疗联合体,进一步明确医联体合作关系间工作职责,签订了“天坛医院-丰台区社区卫生服务中心”医联体合作协议。

北京天坛医院与新村街道积极探索合作机会,开展智慧医疗战略合作,将为街道1.9万名55岁以上老年人开展脑健康筛查,建立评估筛查、绿色转诊、全专联治的服务体系,实现认知障碍的早预防、早发现、早治疗,回应老有所医“新期待”,让居民大病医治不出“一刻钟服务圈”。

在“智慧医疗”领域,新村街道打造服务社区的样板,与天坛医院就养老康护等方面签署合作发展协议,形成“三位一体”的综合性养老服务模式,以“医疗+健康”为核心实现高质量发展。

未来,新村街道将继续深化医药卫生体制改革,推动医疗健康领域的科技创新和成果转化,为居民提供更加优质、便捷的医疗健康服务。同时,也将加大健康科普宣传力度,提高居民健康素养水平。

本报讯(通讯员 王子薇)近年来,丰台区践行“绿水青山就是金山银山”理念,生态环境持续向好,生物多样性不断丰富。国家二级保护动物豹猫现身城市公园,北京市二级保护动物豹子落户青山间,尖头高原鳅重回碧水……人与自然和谐共生的美丽画卷在丰台徐徐铺展。



“豹猫”归来 公园频现踪迹

身姿矫捷,体格修长,“豹猫”的身影前不久出现于丰台生物多样性调查布设的红外相机中。豹猫是国家二级重点保护野生动物,因其身上的斑点形似铜钱,豹猫又被称作“钱猫”,主要以鼠类、兔类、小型鸟类等为食,常年生存在山地林区、郊野灌丛和农林缘村寨附近。在人类活动频繁的城市公园绿地被发现尚属首次。无独有偶,狗獾、黄鼬等小型野生哺乳动物也频频现身绿地,其中作为网红“平头哥”蜜獾近亲的狗獾,更是由于城市化快速扩张,自上世纪60年代以来中心城区几近绝迹。

作为对生态系统结构、功能和生物多样性维持有重要影响的指示物种,这些野生食肉目哺乳动物在城市化高度发达、人类活动频繁的建设区中长期生存、抚育后代,证明丰台城市公园绿地能为其提供丰富的食物来源、稳定的栖息环境。除小型哺乳动物外,2023年丰台区生物多样性本底调查在河东城建区观测并记录到蝴蝶个体2031个,隶属于4科28种,几乎涵盖北京市目前已记录的所有蝴蝶物种,其中不乏丝带凤蝶、黑脉蛱蝶等对环境要求较高的珍贵蝶种。这些物种的频频出境也进一步证明了丰台生态系统的结构更稳、质量更优、联通性更强。

网红落户 青山林深现“豹”

日前,外表呆萌、憨态可掬的东北第一“神兽”豹子现身丰台。豹子既是《国家保护的有益的或者具有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》收录的“三有”动物之一,也是北京市二级保护动物,因其受惊时尾巴白毛会炸开,形成“心形”白屁股,成为一代“网红”。野生豹子对生态环境很敏感,此次出境正是丰台区区域生态环境改善最直接的体现和反映。不仅仅是豹子,另一中型“三有”动物欧亚野猪也是红外相机镜头里的常客,一些野生动物如黄鼬、岩松鼠、蒙古兔也逐渐从“访客”变成了“本地户”。

绿色空间大幅扩容。实施矿山修复工程,废弃矿山生态修复面积达到70.35公顷。全区森林总面积提升至8520.86公顷,“一轴一廊一屏障,百路百园百社区”的森林城市初见成效。历经夏季特大暴雨,灾后野生动物的组团亮相,不仅是生态空间愈加美丽的最好印证,更表明在丰台干群的久久为功下,丰台生态系统的稳定性明显提升,抗灾能力、恢复能力显著提高。

“尖头高原鳅”重现 碧水畔鸢飞鱼跃

永定河是京津冀晋地区重要的水源涵养区、生态屏障和生态廊道,更是首都北京的“母亲河”。史料记载,永定河的鱼类曾多达60余种,上世纪七八十年代以来,逐渐断流、干涸,植被退化,生态破坏严重。2020年永定河丰台段时隔25年全线通水,水生态治理日渐成效。这仅是区域水生态提升的一个缩影。我区始终坚持以“生态的方法解决生态的问题”,推动实施河西片区水生态提升和小龙泉河(沟)流域水环境治理项目,地表水环境质量持续向好。数据显示,今年以来,地表水2个国家和17个市级考核断面达到或优于Ⅲ类水体比例均为100%。

今年的夏季调查捕获鱼类20余种,清洁指示物种马口鱼种群数量显著增加,已成长为丰台流域内的优势种群,小黄鲃、兴凯鲃、大鳍鲃等原生鱼种逐步回归,北京市重点保护物种尖头高原鳅惊喜重现。仅上半年就发现4种国家二级重点保护鸟类,凤头蜂鹰、红隼、震旦鸦雀等近150种鸟类翱翔天空,中国林蛙、黑斑侧褶蛙等北京市两爬类保护动物栖息岸边。水清岸绿、鸢飞鱼跃景象重现。

丰台珍稀野生动物频现

丰台首个质量基础设施一站式服务平台启用

日前,丰台区质量基础设施一站式服务平台启动仪式在中关村科技园丰台园举行。启动仪式上,丰台区市场监管局介绍了丰台区首个质量基础设施“一站式”服务平台成立背景及服务事项。丰台拥有轨道交通、航天航空两大千亿级产业集群和新一代信息技术、新材料、医药健康、智能制造四个百亿级产业集群,聚集了以中国中铁、中国通号和交控科技等为代表的轨道交通企业(155家),以元六鸿远、海丰通航等为代表的航天航空企业(113家),产业链覆盖电子元器件、卫星导航、无人机等领域。丰台区质量基础设施“一站式”服务平台立足区域定位和产业特点,按照“五个一”(一个统筹规划、一个共享平台、一个受理窗口、一揽子服务、一个结果通行)的思路和方式,依托中关村科技园丰台园“服务丰向标”小程序及丰台区市场监管局科技园实体平台搭建完成的线上、线下一体化综合服务平台。

该平台设置了“服务E站”模块,有机融合计量、标准、认证认可、检验检测、质量管理、知识产权、品牌培育等要素资源。服务E站根据企业需求提供定制式服务,实现了让数据多跑腿,让企业少跑路。多元质量服务清单精确对焦实际需求,降低企业制度性交易成本、提高服务效能,面向企业、产业、区域特别是中小企业提供全链条、全方位、全过程的质量基础设施综合服务。

启动仪式后,丰台区50余家企业负责人参加了丰台区质量基础设施“一站式”服务暨高质量发展论坛。